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Introducere 

 

Argument 

 

Izbucnirea primului război mondial a reprezentat nu numai o schimbare a 

paradigmei politice europene, ci și o consecință a schimbărilor sociale și economice de la 

sfârșitul secolului XIX. Războiul, pregătit și planificat să dureze un semestru, a devenit 

unul de lungă durată și a modificat nu numai mecanismele de gândire, ci și 

instrumentarul violenței. Epoca marilor bătălii izolate și controlate a apus, în locul 

acesteia a apărut conflictul armat bazat pe rezultatele evoluției tehnologice și a unor noi 

strategii elaborate ad-hoc pe câmpul de luptă. În acest context, incert și marcat de lipsa 

unor experiențe și mecanisme de control, degenerarea conflictului și extinderea pe mai 

multe dimensiuni a devenit inevitabilă. Cea de-a doua bătălie de la Ypres sau debarcarea 

de la Gallipoli au reprezentat mai mult decât simple operațiuni militare, ele au oferit 

legitimitatea morală pentru acțiuni militare și politice care au lăsat urme adânci în 

istoria războiului și a Europei de la începutul secolului XX. 

Evenimentele din cadrul Imperiului Otoman, care au vizat comunitatea armeană 

și care mai târziu au devenit cunoscute ca „genocidul armean”, nu pot fi tratate în afara 

acestui context, însă cadrul general al evenimentelor nu poate fi folosit ca justificare 

pentru derularea tragicelor evenimente. Cercetarea de față nu dorește să fie o apologie 

sau un studiu detașat de contextul istoric, ci mai mult o abordare, o analiză a unui 

fenomen care a condus nu numai la o schimbare socială, ci a creat, pe baza unor 

evenimente tragice, un pilon identitar solid și sesizabil chiar și după un secol de evoluție 

politică și socială. Pe fundalul evoluțiilor politice interne și a dinamicii războiului, liderii 

Imperiului Otoman caută soluții, mai mult sau mai puțin reale sau eficiente, menite să 

păstreze structura din ce în ce mai șubredă a statului. Apelul la existența unui inamic 

comun devine viabil, însă mecanismele de eradicare a acestui pericol întrec limita de 

toleranță a societății față de violență. Deportarea și anihilarea fizică a armenilor din 

cadrul Imperiului Otoman este considerată ca un gest disproporționat chiar din primele 

momente ale implementării acestei politici de către diplomații străini și de alte elemente 



ale societății otomane care, în măsura posibilităților, intervin în salvarea celor vizați de 

politicile guvernului otoman.  

Din această perspectivă, cercetarea se axează pe o dimensiune mai indirectă 

a evenimentelor, cea definită de cadrul psihologic, istoric și social, care a 

condus la consolidarea comunităților armene din exil, pe fundalul acestor 

evenimente tragice. Înțelegerea fenomenului genocidar și contextualizarea sa reprezintă 

un element important în procesul de analiză a consecințelor genocidului asupra 

comunității armene. Genocidul și efectele sale au marcat și evoluția 

comunității armene din România, care s-a mobilizat încă din 1915 și apoi și 

în cele două decenii ale interbelicului să ajute și să integreze victimele și 

supraviețuitorii evenimentelor din Imperiul Otoman.  

Metoda de cercetare 

 

 Studiul de față este structurat pe două dimensiuni de analiză, care, deși inegale ca 

volum, sunt necesare și oferă o imagine de ansamblu a problemei abordate de cercetare. 

Prima dintre ele abordează contextul general al evenimentelor, în special dimensiunea 

socio-politică, care a permis izbucnirea și finalizarea proceselor care mai târziu vor fi 

cunoscute ca genocidul armean. Cea de-a doua dimensiune abordează evoluția și 

dinamica comunității armene din România în perioada interbelică, 

comunitate care, datorită unor conjuncturi favorabile, a fost implicată în 

salvarea și ameliorarea vieții supraviețuitorilor genocidului. 

 Cele două dimensiuni sunt studiate din perspectivă dublă, cea a surselor primare 

și directe, respectiv a celor secundare. Această abordare necesită însă o atenție sporită, 

deoarece analiza evenimentelor și evoluția contextelor nu întotdeauna este reflectată 

corect și identic în cele două surse. Din păcate, în cazul multora din sursele secundare se 

poate observa o discrepanță serioasă între realitate și cele relatate de sursă. 

Romantizarea sau cosmetizarea evenimentelor sau persoanelor este prezentă într-o 

măsură relativ mare, din această cauză cercetarea de față a utilizat în mod critic aceste 

surse.  

 



Eseu bibliografic 

  

Studiul problemei comunității armene din interbelic este unul complex, bazat pe 

multidisciplinaritatea dintre analiza istorică, economică și socială. Toate aceste 

dimensiuni ale vieții cotidiene au definit evoluția și existența armenilor din România. 

Moștenirea istorică, contextele de la începutul secolului XX și evenimentele din 

perioada interbelică necesită o analiză și studiu multidimensionat unde dinamica 

evoluției comunității necesită o integrare în contextul istoric al vremii. Principalele 

surse sunt reprezentate totuși de materialele arhivistice și jurnalistice din interbelic, 

care în paralel cu materialele editate crează un cadru de analiză a diverselor probleme și 

evoluții sociale.  

Pentru studiul impactului genocidului armean asupra comunității existente în 

România și a dinamicii înregistrate de grupul etno-cultural în perioada interbelică am 

selectat o bibliografie formată atât din surse primare, cât și din cele secundare care să 

permită analiza și contextualizarea istorică a fenomenelor și a evenimentelor supuse 

atenției în cercetarea de față. 

Pentru problema genocidului armean am folosit surse primare comasate în 

colecții de texte, depeșe sau scrisori oficiale ale diverselor legații sau ministere de 

externe implicate în situația din Balcani și Asia Mică, precum memorii ale diplomaților 

străini aflați în acea perioadă  pe teritoriul Imperiul Otoman (Henry Morgenthau, 

Ambasador la Constantinopol), rapoarte ale atașaților diplomatici străini aflați în 

Imperiul Otoman în perioada masacrelor prezentate în volumul The Armenian 

Genocide. Evidence from the German Foreign Office Archives 1915-1916 (edit. 

Wolfgang Gust) care au avut acces la un flux direct și nealterat de informații privind 

evenimentele în discuție. Pe de altă parte, memoriile armenilor care au supraviețuit 

masacrelor, prin subiectivitatea lor, ne oferă o imagine clară asupra stadiului mental al 

refugiaților, victimelor și supraviețuitorilor (Donald E. Miller, Lorna Touryan Miller, 

Survivors: An Oral History of the Armenian Genocide). Desigur, aceste surse și 

elementele din ele sunt corelate cu alte materiale istoriografice pentru o extragere cât 

mai corectă a elementelor obiective și corelarea lor cu restul materialelor folosite. Pe de 

altă parte, folosirea unor lucrări ale diferiților cercetători din diverse domenii care s-au 

ocupat de acest subiect era necesară deoarece problema genocidului, a dinamicii sociale 



în interbelic sau dinamica unui grup etnic nu se poate reduce doar la o analiză 

unidimensională. Astfel, am consultat surse primare și secundare care aveau ca subiect 

prezentarea genocidului și definirea acestuia precum: The Universal Declaration of 

Human Rights, United Nations Convention of the Prevention and Punishment of 

Genocide, Donald Bloxham, Dirk A. Moses, The Oxford Handbook of Genocide Studies, 

Israel W. Charny (ed), Enciclopedia of Genocide, Adam Jones, Genocide: a 

comprehensive introduction, Steven Katz, The Holocaust in Historical Context, volume 

1: The Holocaust and Mass Death before the Modern Age, Payam Akhavan, Reducing 

Genocide to Law. Definition, Meaning, and the Ultimate Crime etc. De asemenea, 

pentru o bună înțelegere a cauzelor care au dus la apariția acestui eveniment violent, am 

consultat lucrări ale cercetătorilor din diferite domenii și abordările specifice: relațiilor 

internaționale, istoriei, psihologiei, științelor politice. Dintre lucrările utilizate în această 

parte a lucrării amintim: JamesE. Waller, Becoming Evil: how ordinary people commit 

genocide and mass killing, Ervin Staub, „The Genocide of the Armenians: Psychological 

and Cultural Roots and the Impact on Survivors”, în revista Armenian Review, Martin 

Shaw, Genocide and International Relations: Changing Patterns in the Transitions of 

the Late Modern World, Samantha Power, „A problem from hell” America and the Age 

of Genocide,Mark Levene, Genocide in the Age of the Nation State, volume 1 The 

Meaning of Genocide, Richard G. Hovannisian, Remembrance and Denial: The Case of 

the Armenian Genocide, Irving Louis Horowitz, Genocide: State Power and Mass 

Murderetc.Pentru a vedea contextul în care a avut loc genocidul și starea în care se afla 

Imperiul Otoman în perioada disoluției sale am consultat lucrări generale despre 

Imperiul Otoman precum Robert Mantran, Istoria Imperiului Otoman, Erol Koroglu, 

Ottoman Propaganda and Turkish Identity. Literature in Turkey during World War I, 

Erik J. Zurcher, The Young Turk Legacy and Nation Building. From the Ottoman 

Empire to Ataturk`s Turkey etc. 

Pentru partea dedicată incursiunii în istoria comunității armene din spațiul 

românesc am utilizat lucrări precum: Lucian Nastasă, Armenii din Nord-Vestul 

Transilvaniei în anii instaurării comunismului (1945-1953). Mărturii documentare, 

Sergiu Selian, Schiță istorică a comunității armene din România, recensăminte oficiale: 

Sabin Manuila, Recensământul general al populației României din 19 decemvrie 1930, 

precum și recensăminte făcute de către comunitatea armeană în acea perioadă și 



publicate în periodicul comunității, Ararat, sau alte statistici utilizate de membrii 

comunității în studiile publicate în acea perioadă precum: H. Dj. Siruni, Armenii în 

Viața Economică a Țărilor Române. De asemenea, am utilizat și materiale arhivistice: 

Arhivele Naționale București, Organizația „Frontul Armeniei” precum și memoriile fiicei 

lui Armenag Manissalian, Lizzete Georgescu Manissalian, în care aceasta prezintă rolul 

lobby-ului comunității armene din România în acceptarea refugiaților de către statul 

român. Pentru a arăta care era opinia publică a românilor cu privire la ceea ce se 

petrecea pe teritoriul Imperiului Otoman am consultat surse jurnalistice din perioadă, 

precum ziarul Adevărul. 

În ceea ce privește sursele utilizate în subcapitolul dedicat cadrului juridic care a 

permis refugiaților armeni să se stabilească în România și care a reglementat drepturile 

și obligațiile acestora, am utilizat în primul rând surse primare precum legile date în 

perioada interbelică care se refereau la aceștia, respectiv memorii ale membrilor 

comunității care au trăit în perioada menționată, precum și documente arhivistice care 

se refereau la subiectul tratat. Dintre materialele arhivistice utilizate amintim: Arhivele 

Ministerului Arhivelor Externe București, Fond 71/România, dosar 373 Minorități 

(general), 1931-1937; Fond 71, 1914-1924, E. 1, vol.1; Fond 71, 1920-1944, Dosare 

Speciale, vol 1, dosar 6; Dosare Personale, Manissalian; Arhivele Naționale București, 

fond Inspectoratele Regionale de Poliție, dosar nr. 673, dosar nr. 487; Arhivele 

Naționale, Serviciul Județean Cluj, Comisariatul de Poliție Gherla, dos. 17, Arhiva 

Episcopiei Armeano Apostolice, București. Alte surse importante pentru demersul 

nostru au fost reprezentate de: Monitoarele Oficiale din perioadă și codicele de legi 

publicate precum Colecția C. Hamangiu, Codul General al României, Coduri, legi, 

decrete-legi și regulamente, C. Hamangiu, Codex Romaniae, Gheorghe C. Iotta, 

Călăuza Naturalizării etc. O altă sursă importantă pentru analiza statutului refugiaților 

armeni în țara adoptivă a fost articolul lui Louise W. Holborn, „The legal status of 

political refugees, 1920-1938” apărut în anul 1938 în The American Journal of 

International Law, articol care definește cadrul juridic internațional care reglementa 

situația refugiaților. De asemenea, numeroasele articole publicate în periodicul 

armenesc Ararat, care aveau ca scop înștiințarea refugiaților cu privire la procedeele 

birocratice pe care trebuie să le îndeplinească pentru obținerea dreptului de ședere, de 



muncă etc. sunt o sursă importantă pentru înțelegerea greutăților cu care se confruntau 

acești membri ai comunității.  

Pentru capitolul dedicat Bisericii Armeano-Gregoriene din România și a rolului 

acesteia în viața comunității am utilizat în primul rând surse primare precum Arhivele 

Eparhiei Armeano Gregoriene din București, necatalogat; Arhiva Ministerului Afacerilor 

Externe, Fond 16 Biserici Străine în România, Dosar referitor la Biserici Albaneze în 

România 1920-1930, Biserici Armene în România 1879-1944, Arhivele Naționale 

București, fond Frontul Armeniei, dosar nr. 15/1951; legile prin care acest cult a fost a 

acceptat precum și condițiile pe care trebuia să le îndeplinească, regulamentul acestui 

cult etc. publicate în Monitorul Oficial (ex: Monitorul Oficial nr. 104, miercuri, 14 mai 

1930, partea I-a) și în culegerile de legi din perioadă (G. Alexianu, C. St. Stoicescu, 

Codul General al României, (Codurile, Legile și Regulamentele uzuale în Vigoare) 

1856-1932, vol. XIX, Legi uzuale cuprinzând întreaga legislațiune a anului 1931 cu 

indexe cronologice și alfabetice); articole referitoare la Biserica Armeano-Gregoriană 

din România, la congresele și divergențele dintre diferiți membrii ai forumurilor de 

conducere a acesteia publicate în periodicele armenești Ararat și Bahag. De asemenea, 

ca și sursă edită am utilizat lucrarea Edvard Jeamgocian, Catedrala Armeană din 

București,care oferă informații complexe legate de istoria bisericii armeno-gregoriene, 

dar care trebuie utilizată critic deoarece există anumite diferențe între informațiile 

găsite în sursele arhivistice și publicistice ale vremii și cele relatate de autorul cărții.  

În ceea ce privește viața comunității armene din România în perioada interbelică, 

organizarea ei în diverse asociații (de ajutorare, artistice, culturale, politice) precum și 

viața culturală a acesteia, am utilizat surse arhivistice și jurnalistice, precum și 

memorialistică corelate cu surse edite. Publicațiile armenești Ararat și Ani au 

reprezentat o oglindă a vieții comunității din perioadă, acestea publicând știri despre 

toate dimensiunile vieții cotidiene. Dintre sursele arhivistice utilizate menționăm: 

Arhivele Naționale București, fond Inspectoratele Regionale de Poliție, dosar 477 

Rapoarte, note, invitații ș.a. referitoare la activitatea Asociației Culturale Armene „Raffi” 

din Constanța, fond Ministerul de Interne, dosar nr. 433 Mișcarea minorităților. 

Armeni, Organizația „Frontul Armeniei”, Fondul 43,fond 2980 Asociația pentru 

Ajutorarea Armeniei,Arhiva Episcopiei Bisericii Armeano-Gregoriene etc. De asemenea, 

am utilizat interviuri ale membrilor comunității care au trăit în acea perioadă precum: 



memoriile lui Agop Arakelian despre perioada în care acesta a frecventat cursurile școlii 

armene din București, articol publicat în periodicul Ararat în anul 2014, interviul luat de 

Zoltan Rostaș lui Agop Cividian, membru al comunității, publicat pe site-ul memoria.ro. 

O altă sursă importantă pentru această parte a cercetării a fost reprezentată de jurnale. 

Astfel, memoriile lui Levon Harutiunian, publicate sub forma unei cărți, Siberia dus-

întors, reprezintă o sursă valoroasă pentru identificarea liderilor formali și informali ai 

comunității armene din România în perioada interbelică, precum și despre viața politică 

și frământările care au avut loc în interiorul cercurilor politice pe tot parcursul 

interbelicului, deoarece autorul frecventa aceste cercuri politice unde avea relații strânse 

cu mai multe personalități marcante ale comunității. Memoriile profesoarei Eliza 

Diradurian, publicate în cartea Amintiri ale unei profesoare și directoare de la Școala 

Armeană din București (1950-1955) reprezintă o sursă relevantă în ceea ce privește 

componența personalului didactic al instituției de învățământ. Dintre lucrările edite 

amintim: EdvardJeamgocian, Armenii din Bazargicul de altădată, Vartan Mestugean,  

Istoria Armenilor, vol. II De la căderea regatului până în zilele noastre, volum apărut 

în anul 1926, H. Dj.Siruni, Armenii în Viața Economică a Țărilor Române,etc. De 

asemenea, pentru informațiile referitoare la membrii marcanți ai comunității armene 

din interbelic, alături de articolele din ziarele armenești ale vremii și de aparițiile din 

Monitoarele Oficiale, o importantă sursă a fost reprezentată de lucrările lui Simion 

Tavitian, Armenii dobrogeni în istoria și civilizație românilor și Armeni de seamă din 

România. 

 

Structura tezei 

 

  

  

 Cercetarea de față este structurată în nouă capitole distincte, care abordează un 

segment al ansamblului general al temei aflate în discuție. Aceste capitole au o structură 

de analiză independentă, însă elementele abordate în fiecare din ele sunt unele 

complementare.  

 Capitolul doi se axează pe definirea cadrului teoretic al genocidului, respectiv 

cadrul social și politic în care au avut loc evenimentele dezbătute de cercetare. Prin 



analiza teoretică a genocidului se încearcă o definire a parametrilor și motivelor 

generale care definesc cercetarea în sine, dar și cadrul general de analiză privind 

motivele, derularea și efectele genocidului. Aici putem observa că nu există un cadru 

teoretic general acceptat, iar problema genocidului este privită din diverse perspective și 

folosind diferite instrumente de analiză, astfel ele, la rândul lor, acoperă un anumit 

segment al problemei generale.  

 Capitolul trei delimitează cadrul teoretic și introduce elementul de localizare și 

specificitate în procesele/problemele post genocid. Astfel, definirea contextului istoric,  

social, politic și economic de la nivelul Regatului României de la începutul secolului XX 

reprezintă un element semnificativ în înțelegerea dinamicilor post-genocid. Pe de altă 

parte, în acest capitol se abordează cadrul juridic al migrației armenilor dinspre spațiul 

otoman spre cel românesc, respectiv se crează un cadru de analiză pentru următoarele 

elemente ale studiului, care derivă din problemele abordate în acest capitol. Aici se pune 

accent pe creionarea cadrului juridic fragil care garanta accesul și șederea refugiaților 

armeni pe teritoriul României. Problema pașapoartelor Nansen, a biletelor de liberă 

ședere sau a livretului de exercitare a profesiei reprezintă principalele probleme 

dezbătute în cadrul acestui capitol.  

 Capitolul patru este un studiu contextual al rolului Bisericii în evoluția și 

coagularea comunității armene de pe teritoriul României. Este studiată problema 

formării Eparhiei Armeano-Gregoriene din România, organizarea acesteia, respectiv 

activitatea sa în rândul comunității armene și a societății din România. Aici este 

prezentat un spectru larg de probleme și conflicte care au coagulat sau dezbinat 

comunitatea pe parcursul celor două decenii interbelice.  

 Capitolul cinci are în centrul atenției eforturile comunității direcționate spre 

ajutorarea refugiaților, respectiv a creșterii nivelului de viață a acestora. În acest 

context, se face un studiu și o analiză a UAR, orfelinatului de la Strunga, societăților de 

ajutorare a nevoiașilor, azilelor de bătrâni, respectiv a stabilimentelor de sănătate 

publică.  

 Capitolul șase pune accent pe rolul asociațiilor, respectiv entităților juridice din 

sânul comunității, care au contribuit la evoluția dimensiunii culturale, artistice și 

sportive a membrilor vechi și noi din grupul etnocultural armean din România 

interbelică. Aici se pune accent pe Societatea Artistică Erevan, Societatea „Arax”, 



asociația „Komitas”, Uniunea de Educație Fizică, respectiv Fundația Culturală Armeană. 

Studiul acestora se înscrie în ansamblul de bază al acestui capitol și al celui următor 

(capitolul șapte), unde se prezintă rolul și evoluția pilonului educațional al comunității, 

respectiv evoluția școlilor armene din România interbelică.  

 Capitolul opt se bazează pe evoluția curentelor și partidelor politice armene (din 

diasporă și țara mamă), care au jucat un rol semnificativ în dinamica comunității. Aceste 

curente și partide, deși nu au avut o personalitate juridică distinctă în România, au jucat 

un rol semnificativ în viața cotidiană a diverselor comunități de armeni din diaspora 

europeană și nu numai. Armenakan, Dașhnak, Hânceag, Ramgavar, HOG sau Raffi sunt 

principalele structuri formale la care s-au raliat membrii comunității în mod direct sau 

indirect, legitimând participarea și acțiunea acestora în spațiul public al comunității.  

 Capitolul nouă aduce un aport mai mult biografic decât unul de analiză, însă el 

oferă nu numai informații, ci și coerență în procesul de comprehensie a evoluțiilor 

descrise în capitolele anterioare.  
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